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Depopularea, schimbările climatice și dezvoltarea rurală 

Riscuri de mediu legate de depopularea și îmbătrânirea populației în zonele rurale 

Rezultatele analizei noastre: subiectele principale și prioritizarea regională percepută și ideală

În timp ce populația generală a Uniunii Europene continuă să 
crească, o tendință contrastantă apare în zonele rurale, unde 
populația este în scădere constantă. În regiunile rurale din Spania, 
România, Italia, Grecia, Slovenia și Germania, provocările comune 
legate de îmbătrânirea populației, emigrarea și depopularea 
sunt evidente. În ciuda variațiilor în dimensiunea și condițiile 
socio-economice ale acestor regiuni, preocupările demografice 
comune joacă un rol semnificativ în modelarea caracterului acestor 
zone, având un impact deosebit asupra sectoarelor economice 
cheie precum agricultura, turismul, serviciile și producția. 
  
Recunoscând aceste provocări, Uniunea Europeană a implementat mai multe politici și strategii, inclusiv Politica Agricolă 
Comună (PAC) și Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR), precum și Politica de Coeziune. În plus, 
Pactul Verde al UE, alături de Viziunea pe Termen Lung pentru Zonele Rurale, se străduiește să susțină dezvoltarea rurală 
durabilă, având ca scop consolidarea comunităților rurale mai puternice, conectate, rezistente și prospere în cadrul UE. 

O populație în scădere și îmbătrânită în zonele rurale influențează, de asemenea, capacitatea de a atenua riscurile de 
mediu asociate cu schimbările climatice. Terenurile agricole abandonate sau insuficient utilizate sunt mai susceptibile la 
degradarea mediului, la eroziunea solului și la reducerea biodiversității. În plus, populația în scădere ar putea duce la 
scăderea angajamentului comunității în eforturile de conservare a mediului, împiedicând implementarea practicilor 
durabile.

Atunci când este intersectată cu impactul crizei 
climatice, depopularea din zonele rurale 
prezintă provocări și oportunități unice. 
 
Bazându-se pe experiențele partenerilor regionali ai 
proiectului Down to Earth legate de depopulare și 
de impactul crizei climatice, analiza noastră oferă o 
imagine de ansamblu cuprinzătoare a dinamicii, 
examinând punctele forte, punctele slabe, 
oportunitățile și amenințările cu care se confruntă 
aceste regiuni în legătură cu patru teme principale. 
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Șase cazuri de practici identificate 

Recomandări

Există provocări comune în întreaga Europă în ceea ce privește 
riscurile de mediu legate de depopularea și îmbătrânirea 
populației în zonele rurale. Aceasta înseamnă că pot exista și 
soluții comune.
  
• Formularea politicilor cuprinzătoare care abordează provocările 
cu multiple fațete ale zonelor rurale printr-o abordare pe mai multe 
niveluri, abordând în special: 

• cauzele specifice care influențează depopularea și factorii care 
contribuie la reziliența diverselor regiuni rurale,
• dezavantajele competitive cu care se confruntă zonele rurale.

• Sprijinirea mecanismelor de dezvoltare a competențelor și 
pentru schimbul cunoștințelor pentru a sprijini populațiile rurale și 
pentru a le spori capacitatea de a se adapta la peisajele 
economice în evoluție. 
• Abordarea legăturilor urban-rural pentru a promova o dezvoltare 
echilibrată și a preveni neglijarea interdependențelor critice. 
• Armonizarea diferitelor reglementări locale și regionale pentru a 
crea un mediu propice dezvoltării rurale, pentru a promova 
adaptarea la schimbările climatice.  
• Evitați concentrarea exclusivă asupra sectoarelor primare și luați în 
considerare o abordare holistică care îmbrățișează diversitatea și 
multifuncționalitatea zonelor rurale, contribuind la reziliența 
regională.

Partenerii Proiectului
Galician Agency for Rural Development (ES)

Juana de Vega Foundation (ES)
Municipality of Campobasso (IT)

National Meteorological Administration (RO)
Regionalverband Neckar-Alb (DE)

University of Patras (GR)
ISOCARP Institute (NL)

BSC Business Support Centre L.t.d.,Kranj (SI)

ES Recuperarea terenurilor agricole:
Sat model „Aldea de Penedo”

GR Dezvoltarea întreprinderilor rurale în Etoloakarnania:
Ambalare citrice și produse din carne în Thermo

RO Creșterea eficienței energetice a clădirilor publice:
Centrul social din Târgu Mureș

IT Cetățenie activă și conectare:
Asociația culturală „La Faglia”

DE Rezervația biosferei Swabian Alb
Poză: Arnuff Hettrich

SI Parcul Național Triglav
Zonă de rezervație bio
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